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Délitelnost v mnozin é prirozenych ¢isel (5)

1. Zé&kladni pojmy

V praxi se setkavame s otazkami:
» Kolikrat jsi byl u mge? — 3 krét.
« Kolik bylo na zabaw lidi? — Asi 257 lidi.
* Kolikaty dokshl? — 11 - ty.

Prirozert pouzivame celd kladrigsla.

Prirozenagislajsou vSechna cela kladwésla. ZngimeN ={1; 2; 3; 4; 5; 6; ...}.
Poznadmka: ozréani N od anglického Natural ¥ippzeny

[Pravidla délitelnosti v N|

(2) Cislo je ailitelné dwma, prav kdy? je sudé, tj. kati nskterou z&islic 0, 2, 4, 6, 8.

(3) Cislo je ailitelné temi, prae kdyZ jeho ciferny sotet je dlitelny tiemi.

(4) Cislo je aslitelné &tyimi, praw kdyz jeho posledni dvaisli je dlitelné ctyimi.
(5) Cislo je ailitelné pti, praws kdyZ jeho zéapis kafi nulou nebo gtkou.

(6) Cislo je ailitelné Sesti, pravkdy? je dlitelné dwma a zarovietiemi.

(9) Cislo je alitelné deviti, praw kdyz jeho ciferny satet je dlitelny deviti.
(10)Cislo je dlitelné deseti, pravkdyZ jeho zépis kat nulou.

Dwé &isla:a=24  b=36.
delitelem gchtogisel .
Ktera dalStisla? 3, 6, 8 NE, 9 NE, 12.&litelemc je &islo 2, nebo 3, 4, 6, nebo 12.

Jsou abdélitelné dwma? -> Pak dvojka je

Def| NejwtSi spolény dilitel ¢isela, b je nejwtSicislo z mnoziny dliteli obou Echto
Cisel.
Znaiime D(a,b), nap D(24,36)=12. D(27,18)=9.

a =6, b = 4. Nagte aspa dwv& &islo tak, aby byla ditelnd olkmacisly a, b. (12, 24,
36, ..120, ...972)
Jaké jsou nasobkyfslactyri: 4, 8,12, 16, 20,24, 28, 32,36, 40, 4448, .....
Jakeé jsou nasobkysla Sest: 612, 18,24, 30,36, 42,48, 54, .......

Def] NejmenSi spolny nasobekisel a, b je nejmensi z mnozidigel, kterd jsou atma
¢isly a, b dlitelna.
Znatime n(a,b), nap n(4,6)=12. n(6,9)=18

Urcete vSechny ditele ¢islal8: 18/1,2,3,6,9,18 16/1,2,4,8,16 29/1,29

Prvatislo je kazdé firozenécislo, které ma pravdva iizné dlitele, ¢islo 1 a sebe
sama. Podle tohoto vymeze¥ENI 1 prvasislem. p =
2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31,37,41,43,47, ....

Def| SloZené&islo je kaZzdé firozenéislo, které aspotii rizné dlitele.

Def| Kazdé slozenéislo Ize napsat jako séim prvasisel. Tento sotin se nazyva

prvociselnym rozkladem.
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Prvo ¢isla

Z danycheisel zakrouzkujte prugsla:

16, 47, 15, 49, 29, 21, 8, 13, 31, 27, 39, 6, 8425

VH: 16,47, 15, 49,29, 21, 8,13, 31, 27, 39, 6, 44, 30, 25

Z danycheisel zakrouZzkujte prvidsla:
18, 37, 9, 50, 2, 22, 45, 48, 27, 33, 12, 49, 3942
VH: 18,37, 9, 50,2, 22, 45, 48, 27, 33, 12, 49, 39, 21,

Z danychgisel zakrouzkujte prvdsla:
43, 23,10, 7, 25, 48, 49, 32, 17, 4, 36, 15, B242
VH: 43,23, 10,7, 25, 48, 49, 3217, 4, 36, 15, 22, 26, 42

Z danychgisel zakrouzkujte prvdsla:
14, 20, 35, 46, 9, 16, 3, 33, 11, 39, 19, 42, 5187
VH: 14, 20, 35, 46, 9, 16, 33,11, 39,19, 42,5, 27, 18

Vypiste vSechna pradsla menSi nez 50.
VH: 2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31,37,41,43,47,
(53,59,61,67,71,73,79,83,89,97,101)

Délitelnost v N pro nerovnost

ZapiSte vSechnatpozenddislax, ktera jsou nasobketisla 3 a plati:
105< x<126

Béloun: 105, 108, 111, 114, 117, 120, 123

Najdéte vSechnaifrozenéacisla clitelné ctyimi, pro ktera plati:
116<x<132

Bé&loun: 120, 124, 128, 132

Zapiste vSechnatpozenddislax, ktera jsou nasobketisla 3 a plati:
213<x<228

VH: 213, 216, 219, 222, 225

Najdéte vSechnaifrozenéacisla dclitelné ctyimi, pro ktera plati:
204< x< 224

VH: 208, 212, 216, 220, 224

Délitelnost v N - dopl riovani

Dopliite vynechanodislici tak, aby vznikiatislo, které je ditelné ctyimi. Je-li vice
moznosti, zapiSte vSechny.

24

Béloun: 0, 2,4, 6,8

Doplite vynechanodislici tak, aby vznikicatislo, které je ditelné ¢tyimi. Je-li vice
moznosti, zapiSte vSechny.

19 ]

Béloun: 2, 6

Doplite vynechanodislici tak, aby vznikiatislo, které je ditelné ¢tyimi. Je-li vice
moznosti, zapiste vSechny.

I3

Béloun: NR
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Dopliite vynechanodislici tak, aby vzniklaislo, které je ditelné ctyimi. Je-li vice
moznosti, zapiste vSechny.

54 ]2

Beéloun: 1, 3,5,7,9

Najdéte chykgjici &islici tak, aby vznikl&islo bylo nasobkentisla devt. Je-li vice
moznosti, uvéte vSechny.

24 ]

Béloun: 3

Najckte chykgjici ¢islici tak, aby vznikl&islo bylo ndsobkentisla devt. Je-li vice
moznosti, uvéte vSechny.

18

Béloun: 0, 9

Najckte chykgjici ¢islici tak, aby vznikl&islo bylo ndsobkentisla devt. Je-li vice
moznosti, uvéte vSechny.

3o

Béloun: 6

Najdéte chykgjici &islici tak, aby vznikl&islo bylo nasobkentisla devt. Je-li vice
moznosti, uvéte vSechny.

21

Béloun: 6

Doplite chylgjici ¢islici tak, aby vznikl&islo bylo dlitelné Sesti. Uvédte vSechny
moznosti.

24 ]

Béloun: 0, 6

10)Doplite chylgjici ¢islici tak, aby vznikl&€islo bylo dlitelné Sesti. Uvéte vSechny

moznosti.
113
Béloun: NR

11)Doplite chylgjici ¢islici tak, aby vznikl&islo bylo dlitelné Sesti. Uvédte vSechny

moznosti.

[0
Béloun: 1, 4, 7

12)Doplite chylgjici ¢islici tak, aby vznikl&islo bylo dlitelné Sesti. Uvéte vSechny

1
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moznosti.
3]
Béloun: 2, 8

Prvo ¢iselny rozklad

Urcete prvaiselny rozkladtisla:

1620

Sb-MM: 1620 = 2.2.3.3.3.3.5...str.15/5.1-a)
Urcete prvaiselny rozkladtisla:

1288

Sb-MM: 1288 = 2.2.2.7.23...str.15/5.1-b)
Urcete prvaiselny rozkladtisla:

14850

Sb-MM: 14850 = 2.3.3.3.5.5.11...str.15/5.1-c)
Urcete prvaiselny rozkladisla:

1728
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VH: 1728 =2.2.2.2.2.2.3.3.3

5) Ur¢ete prva@iselny rozkladsisla:

2430
VH: 2430 = 2.3.3.3.3.3.5

6) Urcete prv@iselny rozkladsisla:

4050
VH: 4050 = 2.3.3.3.3.5.5

7) Urgete prva@iselny rozkladsisla:

1215
VH: 1215 =3.3.3.3.3.5

8) Urcete prvd@iselny rozkladsisla:

1400
VH: 1400 = 2.2.2.5.5.7

9) Ur¢ete prva@iselny rozkladsisla:

1188
VH: 1188 =2.2.3.3.3.11

10)Urcete prvaiselny rozklactisla:

2646
VH: 2646 = 2.3.3.3.7.7

11)Urcete prvaiselny rozklactisla:

2025
VH: 2025 =3.3.3.3.5.5

12)Urcete prvaiselny rozklactisla:

2100
VH: 2100 = 2.2.3.5.5.7

13)Urcete prvaiselny rozklacisla:

9000
VH: 9000 =2.2.2.3.3.5.5.5

14)Urcete prvaiselny rozklactisla:

8100
VH: 8100 =2.2.3.3.3.3.5.5

15)Urcete prvaiselny rozklacisla:

3510
VH: 3510 = 2.3.3.3.5.13

16)Urcete prvaiselny rozklacisla:

2736
VH: 2736 = 2.2.2.2.3.3.19

17)Urcete prvaiselny rozklacisla:

2754
VH: 2754 = 2.3.3.3.3.17

18)Urcete prvaiselny rozkladisla:

8125
VH: 8125 =5.5.5.5.13

19)Urcete prvaiselny rozklactisla:

2625
VH: 2625 =3.5.5.5.7

20)Urcete prva@iselny rozkladsisla:

2070
VH: 2070 = 2.3.3.5.23

21)Urcete prva@iselny rozkladsisla:

8.10.2014
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2880
VH: 2880 =2.2.2.2.2.2.3.3.5

6. D(a,b), n(a,b)

1) Urcete:

D(4,6), n(4,6)

VH: 4=2.2, 6=2.3D(4,6)=2,n(4,6)=12
2) Urgete:

D(8,20), n(8,20)

VH: 8=2.2.2, 20=2.2.9)(8,20)=4,n(8,20)=40
3) Urcete:

D(12,18), n(12,18)

VH: 12=2.2.3, 6=2.3.3)(12,18)=6,0(12,18)=36
4) Urcete:

D(28,42), n(28,42)

VH: 28=2.2.7, 42=2.3.1D(28,42)=14n(28,42)=84
5) Urgete:

D(60,24), n(60,24)

VH: 24=2.2.2.3, 60=2.2.3.1(28,42)=12(28,42)=120
6) Urcete:

D(60,315), n(60,315)

VH: 315=3.3.5.7, 60=2.2.3.8(60,315)=15n(60,315)=1260
7) Urgete:

D(90,315), n(90,315)

VH: 315=3.3.5.7, 90=2.3.3.8(90,315)=45n(90,315)=630
8) Urcete:

D(60,126), n(60,126)

VH: 126=2.3.3.7, 60=2.2.3.8(60,126)=6(60,126)=1260
9) Urgete:

D(315,126),  n(315,126)
VH: 126=2.3.3.7, 315=3.3.5.0(315,126)=63n(315,126)=630

10)Urcete:

D(72,126), n(72,126)

VH: 126=2.3.3.7, 72=2.2.2.3.8(72,126)=18n(72,126)=504
11)Urcete:

D(72,60), n(72,60)

VH: 60=2.2.3.5, 72=2.2.2.3.8(72,60)=12n(72,60)=360
12)Urcete:

D(72,90), n(72,90)

VH: 90=2.3.3.5, 72=2.2.2.3.8(72,90)=18(72,90)=360
13)Urcete:

D(72,315), n(72,315)

VH: 315=3.3.5.7, 72=2.2.2.3.8(72,315)=9n(72,315)=2520
14)Urcete:

D(144,126), n(144,126)

VH: 126=2.3.3.7, 144=2.2.2.2.3B(144,126)=18n(144,126)=1008
15)Urcete:

D(144,180), n(144,180)

VH: 180=2.2.3.3.5, 144=2.2.2.2.3[3(144,180)=36n(144,180)=720

5/6

m_1_delitel_priklady 8.10.2014

16)Urcete:

D(126,180), n(126,180)

VH: 180=2.2.3.3.5, 126=2.3.3.[0(126,180)=18n(126,180)=1260
17)Urcete:

D(315,180), n(315,180)

VH: 180=2.2.3.3.5, 315=3.3.5.0(315,180)=45n(315,180)=1260
18)Urcete:

D(72,88), n(72,88)

VH: 88=2.2.2.11, 72=2.2.2.3.B(72,88)=8,n(72,88)=792
19)Urcete:

D(144,132), n(144,132)

VH: 132=2.2.3.11, 144=2.2.2.2.33(144,132)=12n(144,132)=1584
20)Urcete:

D(180,132), n(180,132)

VH: 132=2.2.3.11, 180=2.2.3.3.5(180,132)=12n(180,132)=1980
21)Urcete:

D(315,210), n(315,210)

VH: 210=2.3.5.7, 315=3.3.5.D(315,210)=105n(315,210)=630

7. D(a,b,c), n(a,b,c)

1) Urgete:

D(8, 12, 20), n(8, 12, 20)

VH: D(8, 12, 20)=4n(8, 12, 20)=120
2) Urgete:

D(99,110, 66), n(99,110, 66)

VH: D(99,110, 66)=11n(99,110, 66)=990
3) Urete:

D(60, 90, 150), n(60, 90, 150)

VH: D(60, 90, 150)=30n(60, 90, 150)=900
4) Urcete:

D(28, 42, 98), n(28, 42, 98)

VH: D(28, 42, 98)=14n(28, 42, 98)=588
5) Urcete:

D(1440, 1944, 2400), n(1440, 1944, 2400)

VH: D(1440, 1944, 2400)=72(1440, 1944, 2400)=194400
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